

每天早晨6:30,许女士都要准时起床,为老公和女儿准备早餐,随后送孩子上学,回家做家务,再接孩子放学,辅导作业,晚上陪着孩子九点就上床睡觉。这样的日子她已经过了七八年。许女士的职业是位全职妈妈,像她这样的全职妈妈,在女儿所在的小学有接近四分之一。“我也很烦恼,想去上班,可孩子放不开手呀!”

□快报记者 黄艳

要工作就没时间陪孩子,当“孩奴”
经济压力又太大

全职妈妈 想说爱你不容易



全职妈妈想要复出挺不容易

许女士原是一位服装设计师,在2002年左右收入每月至少两千多块,可以说薪水不低。不过现在年过40的她再出去工作,要想找一份超过千元的工作都挺困难。“在家呆久了,贬值了。”

9年前,许女士生下女儿休完产假就上了班。因为工作忙,每天回到家已经八九点了,老公也是这个点回家,孩子只能靠年迈的老人带着。“我当时觉得,把孩子带大一点再上班也不迟,就毫不犹豫把工作辞了。”许女士在家把孩子带到3岁上幼儿园,就请爷爷奶奶帮着接送,自己找了一份销售的工作,一个月赚一两千块,但仍不能按时回家,孩子没人陪,她干脆又把工作辞了。“没想到,孩子越大越需要大人陪。”许女士的女儿上一年级后,每天两三点就放学,孩子一开始连作业是什么都记不清楚,妈妈必须得陪着做作业。“要是有一份只在上午半天上班的工作就好了。”许女士算了算,8年里一共找过5份工作,都因为要带孩子走不开,干了没多久就辞职了。“最长的干了4个月,最短的1个月。最近一份是卖机票的,一个月900元,刚辞掉。”许女士说,现在大家的工资都翻倍了,自己出去打工却连8年前的一半也不到。

许女士说,老公1个月最多挣三千多块,“小孩的一个辅导班就是上千,我再不出去工作,家里维持不下去了。”可让她失望的是,她看中的几份工作,别人都以她年过40了,或是长久不工作对她的能力无法了解为由拒绝了。她。“我想要不做回服装老本行,但那样又要晚下班,还是不行啊。”

妈妈请长假培养孩子好习惯

“为了让小孩适应小学生活,我请了1个月的长假,先帮他养成好习惯。”胡女士和老公家都不在南京,平时就是夫妻俩加保姆带孩子。“小孩不清楚怎么复习、预习,保姆也辅导不了,我只能请长假了。”胡女士说,还好自己的工作弹性大,而且之前已经有大半年没休息过,所以老板爽快地答应放她一个月的假。“现在都过了大半个月了,但感觉孩子还是没有上轨道,怎么办?”还在休息中,胡女士已经在为未来焦虑。

“真羡慕可以请假的妈妈,我每天怎么赶回家也是七点多了,还要陪孩子做口头作业,给他检查题目。现在孩子都不理我了,说我总是逼他学习,脾气也变坏了。”刘女士以前跟儿子的关系特别亲,可现在孩子觉得妈妈变了,



全职妈妈并不好当 资料图片

变得急躁,对自己要求太高。“我也不想这样,可来不及啊,九点之前得让他睡觉,任务总得完成啊。”刘女士动了辞职回家的念头。“两个人总得牺牲一个,一般都是牺牲妈妈呀。”现在,刘女士已经请假在家,一边还在想寻找一份工作时间比较灵活的新工作。

下午3点,小学生爸妈最心焦

每到下午3点,南京各小学新生家长的QQ群就开始热闹起来,一些正在上班的爸爸妈妈相互聊天,问今天的作业,交流孩子的情况,再抱怨一下孩子没人辅导,感觉找到了同病相怜的人。“其实孩子3点放学后,回家立即做作业,5点之前肯定能结束,再吃饭、游戏,很从容。但父母要上班,很多早该完成的事情得拖到晚饭后,那时孩子对一天的课堂学习也记不太清了,加上临近睡觉,效果很不好。”而目前很多小学不再办困难班,没有老师在放学后陪孩子做作业,只能找人接送后看孩子的自觉性了。“这么点儿小,哪有多少自觉性啊,习惯是培养出来的,可就是没时间培养。”一些不能放弃工作的家长甚至想到要找一位全职妈妈帮忙,把孩子集中起来由一位全职妈妈看管,再付一定的费用。

记者了解到,在一些名牌小学,低年级孩子妈妈全职带孩子的甚至达到三分之一,一些妈妈甚至一直带到高年级,乃至中学。而妈妈们都表示,这都是无奈的选择,也并非每个家庭的爸爸都有能力承担全部的经济开支,一人养家的压力很大。

离婚前,先听听他们的劝

婚姻家庭咨询师登陆江苏,南京拟设“婚姻劝导室”



今年,南京办理结婚登记与离婚登记的比例接近3:1,甚至有人在家吵几句嘴,一个念头闪过就离婚,冷静下来又反悔了。其实,在他们办离婚前,如果有人劝导一下,也许他们的婚姻还能挽回。

记者从江苏省妇联了解到,“劝和”这个角色将在江苏出现,一种新兴的婚恋职业——婚姻家庭咨询师在江苏登陆了,他们将帮助市民诊断婚姻上的疾病。

冲动型离婚日渐普遍

连续5年,南京的离婚人数不断攀升,仅今年8月份,就有3043对夫妻办理了“分手”,而去去年同期的离婚对数为1618对。在办理离婚登记的当事人中,有不少冲动型的,往往因家庭琐事发生争吵,第二天便来办理离婚。鼓楼区有一对小夫妻,一个星期就来了婚姻登记处三次,结了离,离了再复,“反正每办一次成本就9块钱,也不要开啥证明,我生气就是要离。”这对小夫妻的说词,让婚姻登记处的工作人员瞠目。

“离婚不见得就是感情破裂。如果离婚前给他们做个心理辅导,让双方冷静下来考虑清楚,也许有些婚姻是可以挽回的。”江苏省妇联国家职业技能鉴定所负责人介绍说,2009年,原江苏省劳动厅授权江苏省妇联好嫂职业技能培训学校开展婚姻家庭咨询师的培训工作,目前全省已有114名学员参加了首批培训,明天通过职业鉴定考核后,将获得“婚姻家庭咨询师”三级证书。

“我是冲着热心帮助别人去学的,这次要是能顺利通过鉴定,我就和几个同学合办一个婚姻家庭咨询工作室。”学员张女士告诉记者,婚姻家庭咨询师主要是让家庭、亲子关系更加和谐,降低离婚率。

“比如与一些准备离婚的人谈心时,我们可以这样劝解他们:你是否预见到离婚之后所面临的困难?当你拿到离婚证时,会有三大困难等着你,即面临骨肉分离、艰辛择偶、处理再

婚的关系,还有抚养双方子女和房子等很现实的经济问题,你有能力承受吗?”她认为,这是一个高尚的、有意义的职业。

南京打算设“婚姻劝导室”

今后,想要办离婚的夫妻,可能必须先路过一下“婚姻劝导室”。昨天,南京市民政局有关负责人向记者透露,南京将借鉴上海等地的经验,聘请专业人士在各个区的婚姻登记机关设立“婚姻劝导室”,运用相对专业的方法对离婚当事人予以心理劝导。

都说婚姻自由,结婚离婚是男女双方自己的事。那么,南京打算在婚姻登记中心引入婚姻劝导服务,是否有这必要?

据介绍,2003年10月新《婚姻登记条例》实施前,当事人办离婚,从受理之日到发离婚证,有一个月时间,也就是说是个缓冲期,对控制离婚率应该有点效果。新《条例》实施后,取消了缓冲期,只要前来离婚的夫妻提供的证件、材料齐全,当事人自愿,就能当场办理离婚,离婚的成本也就是9元钱工本费。

“我们要抑制的是冲动离婚,而不是阻止离婚。”该负责人分析认为,从近两年高复婚率的数据来看,说明当事人在办理离婚时,存在冲动草率或是一时愠气,实际婚姻并没有彻底破裂,如果当时能对双方当事人予以心理劝导和干预,说不定就不会草率离婚,能当即挽回一段婚姻。

相关链接

职业前景

我国有3.7亿个家庭,大约需要100万名“婚姻家庭咨询师”。在我国这一职业还处于起步阶段。目前在成都,一个好的婚姻家庭咨询师每小时收费在200~400元。

职业门槛

想要当一名“婚姻家庭咨询师”也是有门槛的,必须是大专以上学历,如联、民政、计生、街道社区工作者,党政工作人员、思想政治工作者,从事婚姻家庭民事案件相关工作的律师、法院工作人员、妇女维权机构等都可以学。

快报记者 项风华

婚礼玩浪漫 蝴蝶翩翩飞



“我和你缠缠绵绵翩翩飞,飞越这红尘永相随……”唱红大江南北的“两只蝴蝶”飞进婚礼了!在男女双方交换戒指的时刻,一群蝴蝶款款飞……

在南京,有商家专门为新人提供放飞蝴蝶的服务。不过专家却呼吁,年轻人玩浪漫,还是不要拿蝴蝶说事。

蝴蝶婚礼玩浪漫

9时58分,在来宾朋友们的注目下,婚典仪式开始,两名幼童各自手捧一只心形的盒子走上舞台,音乐缓缓响起;10时,轻轻打开盒子,五颜六色的蝴蝶迅速飞出围绕在典礼的上空,奇妙无比……

日前,一位新娘把这样的婚礼现场晒到了网上,放飞蝴蝶这一幕,引来不少网友围观。

记者了解到,放飞蝴蝶是婚礼的新花样,当前最流行的是将交换的戒指和交换的信物放到放飞蝴蝶的容器里,或者在新郎新娘一方不知情的情况下,以礼物的方式送给对方一个惊喜。

不少新人都因为采用了放飞蝴蝶而颇为得意,记者采访刚结婚的曹小姐,她还在回味那天的场景:“飞出的蝴蝶围绕着我们,还有蝴蝶停在我头发上忽闪翅膀,实在迷人……”她说数量越多越有效果,当天他们放了100只,她还后悔应该再多买点。

商家自产自销

婚礼上放飞的蝴蝶从哪里来的?记者采访了南京一个提供婚礼蝴蝶放飞服务的商家,负责人李女士介绍,她们有自己的养殖基地,婚礼上放飞一只蝴蝶的价格是十七八元,因为花费较高,一般是高端婚礼才会采用。记者在商家贴到网上的广告信息里看到,提供婚礼放飞的蝴蝶主要为凤蝶科、斑蝶科、蛱蝶科、粉蝶科的种类。

李女士说,眼下9月份是结婚的黄金时段,她们的生意也很好,有时候一天就有四五场,在淡季大约一周两三场。她介绍,一年四季均可提供放飞蝴蝶,冬季新人选择室内放飞的



放飞蝴蝶虽浪漫,但不值得提倡 资料图片

多,夏季新人选择室外放飞的多,蝴蝶放飞后不做回收,任其飞走。

专家不提倡放飞蝴蝶

据江苏省绿保生态生防研究所所长王长军介绍,人工养殖蝴蝶是国家允许的,但是需要经过农业部门备案。他说放飞蝴蝶,在小区范围内会对局部生态产生影响,因为有些蝴蝶品种产卵后会危害林木。

“不提倡新人结婚时放飞蝴蝶。”王长军表示,南京地处南方,蝴蝶对农林有潜在威胁,此外也造成蝴蝶资源的浪费,从养殖场运送到婚礼现场,蝴蝶难免会有死亡。他说,像凤蝶就是受保护的蝴蝶品种。

紫金山生态环保志愿大队顾问吴琦也呼吁,年轻人玩浪漫还是选择其他方式,“蝴蝶的生命很短,每一种蝴蝶成蝶后都有固定的活动时间,如果不在特定时间内放飞,人工养殖的蝴蝶飞出去后不适应野外生存,很可能没有产卵繁殖后代就死去,如果放飞的是珍稀蝴蝶,就会对蝴蝶种群产生影响。”

快报记者 钟晓敏 王凡

展会公告

2010南京台湾名品交易会 9月18、19日9时至17时对市民开放。请市民凭身份证到河西国际博览中心参观,12岁以下儿童和体弱老人请在家人陪同下参观。

金龙武馆 招生

少儿班、尚派形意、陈式太极、少林拳、跆拳道、泰拳、养生功(颈椎病、腰椎病、高血压、胸闷气短等) 本馆以传统武术“习练、防身、养生”为教学特点

1.会计证 2.会计继续教育 3.出纳、总帐、报税、用友 4.英语0-4级、日语5.电脑培训 6.一年自考大专 三年自考本科 地址:1.中华路52335096 2.锦河南路152号 3.长虹路4.四牌楼 10月7日开学(推荐工作) 电话:025-84418824,86632398 http://njczyzx.cn